Examenvragen Besturingssytemen en Netwerken TI2
Netwerken

Asynchrone transmissie versus synchrone transmissie: leg uit
Assynchroon:

· Karakter per karakter terugsturen.

· Per karakter synchroniseren

Synchroon:

· Ganse blokken van karakters
· Er is maar 1 oscilator

· Oscilator: zender en ontvanger lopen gelijk

· Betere performantie
· Langere teksten doorsturen is mogelijk

Bespreek de relatie tussen bandbreedte en de bitsnelheid
Theorie van Nyquist en Shannons’s Theorem
P62
Welke soorten modulatie ken je? Waarom is modulatie nodig? 

Amplitude modulation: Er wordt slechts één bit per cyclus gecodeerd

Phase shift modulation: Er word meer dan één bit gecodeerd per cyclus
+uitlegP69

Modulatie is nodig omdat de netwerken niet ontworpen zijn om data te versturen.

Wat betekent de term baud?
Baud is een verzameling van veranderingen in een signaal. Deze signalen gaat men dan   moduleren en dit geeft dan één of meerdere bits. 
Welke soorten multiplexing ken je?

· FDM: frequency division multiplexing

· TDM: time division multiplexing

· STATMUX: Statistische multiplexing


+ uitleg p74
Wat is het verschil tussen basisband en breedband?
· Basisband:  Het zenden van signaal per signaal, na elkaar over het gebruikte medium 



Frequentie van 0 tot 400 hertz

· Breedband: het gebruiken van meerdere communicaties over eenzelfde medium.



Frequentie van 50 tot 50000 hertz

Wat zegt U de term “frame”?

De vorm en eigenschappen van pakketen die de onderliggende hardware accepteert.
Geef een bewijs voor het CRC-algoritme
CRC: G(x), D(x), R(x), Q(x)   (deeltal, rest, quotient)

D(x) = G(x)*Q(x)+R(x)
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Bereken de checksum volgens CRC als je 10100101 wenst te versturen en de generator – veelterm is x3 + x + 1
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Waarom gebruiken LAN’s gedeelde kanalen?
Dit zorgt voor een lagere kostprijs.

Bespreek Ethernet

Lees pagina 106 – 107

Bespreek Token Ring
Computers die gekoppeld zijn aan een token ring gebruiken een speciaal kort bericht, namelijk een token om gebruik van de ring te bepalen. Er bestaat maar één token op de ring. Deze token gaat steeds rond in de cirkel. Elke pc moet wachten tot de token aankomt. Wanneer deze aangekomen is bij de pc is het dan mogelijk om een bericht de cirkel in te sturen. Wanneer er geen data verstuurd moet worden blijft de token cirkelen.

Vb IBM Token Ring

Wat weet je over hardware adressering?
De hardware adressering wordt gebruikt voor het filteren van binnenkomende frames. De NIC controleert elk netwerkadres en aan de hand van dit adres wordt de frame geaccepteerd of geweigerd. Doordat de NIC deze activiteiten uitvoert zonder cpu gebruik, kan een frame over het netwerk verstuurd worden zonder de processen van de pc te verstoren.

Wat is het verschil tussen broadcasting en multicasting?
Bij broadcasting maakt de NIC een copy van elke frame die verstuurd wordt op het netwerk. Wanneer het hardware adres of referentieadres  identiek is als dat van de pc wordt deze frame doorgegeven aan het besturingssystteem.
Bij multicasting worden strengere regels toegepast bij het wel en niet accepteren van paketten en worden deze dus minder snel doorgestuurd naar het besturingssysteem en zijn dus minder belastend voor het systeem.
Geef een voorbeeld van het frame formaat bij Ethernet
Preamble
   

   Source Adress

Date in frame
	8
	6
	6
	2
	46 – 1500
	4



          Destination Adress

Frame type


           CRC
Wat is 10base2, 10base5, 10baseT?
10base2 is thin wire Ethernet. Er wordt gebruikgemaakt van een dunne coaxiale kabel die rechtstreeks aan elke NIC wordt gekoppeld.
10base5 is thick wire Ethernet. Er wordt gebruikgemaakt van een dikke coaxiale kabel die via een transceiver en aui cable aan elke NIC wordt gekoppeld.

10baseT is twisted pair Ethernet. Er wordt niet gebruikgemaakt van een coaxiale kabel maar van een hub en twisted pair kabels die de hub met de NIC’s verbinden.
Waarom gebruikt men repeaters, resp. bridges en switches in een LAN?

Doordat Lan beperkt is door afstand worden er op bepaalde plaatsen tussen kabels repeaters geplaatst die het signaal versterken en doorsturen.

Wat is een packet switch? Illustreer het gebruik ervan.
Een packet switch is een apparaat of deel van apparaat dat het netwerkverkeer opknipt in kleinere pakketen en deze stuk voor stuk verstuurt. Dit zorgt er voor dat meerdere pc’s samen van één netwerkverbinding kunnen gebruikmaken. Indien er geen switch aanwezig zou zijn, zou elke pc die gebruik wil maken van de netwerkverbinding moeten wachten totdat de andere pc zijn grote taak beëindigd heeft.

Leg uit: store and forward
Pakketten worden verstuurd over het netwerk en worden door de switch in een wachtrij geplaatst. (store) Wanneer het apparaat naar waar het pakket verzonden werd beschikbaar is, word het pakket doorgestuurd (forward) naar zijn doel.  Zo is het mogelijk om een korte tijd een aantal paketten op te slaan wanneer zij samen aankomen en verzonden moeten worden in de switch.  
Wat is het verschil tussen connectieloos en connectiegeorienteerd?

Bij een verbindingsgerichte communicatie moeten de toepassingen eerst een verbinding tot stand brengen en dan data verzenden tussen de toepassingen Wanneer de connectie tot stand is gebracht kan er dan data verstuurd worden tussen de twee toepassingen. Dit is waarmee TCP werkt. 

Verbindingsloos transport gebeurt wanneer de toepassing instaat om zijn data te versturen zonder eerst een verbinding te maken en kan dus ook data versturen naar meerdere toepassingen, hiervoor wordt UDP (user datagram protocol) gebruikt uit de TCP/IP-suite. 

Geef een korte uitleg bij elk van de lagen in het 7-lagen ISO – mode
	Application
	Laag 7

	Presentation
	Laag 6

	Session
	Laag 5

	Transport
	Laag 4

	Network
	Laag 3

	Data Link
	Laag 2

	Physical
	Laag 1


Laag 1 komt overeen met basishardware
Laag 2 protocols zijn protocols die data verdelen in frames en organiseren hoe ze moeten verzonden worden

Laag 3 protocols zijn protocols die aangeven hoe adressen worden toegekend en hoe paketten worden verzonden naar een ander netwerk

Laag 4 protocols zorgen voor betrouwbare transfer van paketten
Laag 5 protocols geven aan hoe connecties gemaakt moeten worden met remote machines

Laag 6 protocols geven aan hoe data moet weergegeven worden. Er is namelijk een verschillende voorstelling afhankelijke van de verschillende types computers.
Laag 7protocols geven aan hoe bepaalde applicaties gebruik moeten maken van het netwerk. De details over hoe een pc op een netwerk een aanvraag doet en een andere pc antwoordt.
Hoe kan flow control worden geregeld

Stop and go: De zender wacht na het verzenden van een pakket. Wanneer de ontvanger het pakket ontvangen heeft en dus een nieuw pakket kan ontvangen, zend hij een controlebericht. Deze methode kan inefficiënt zijn.

Sliding window: De zender en ontvanger gebruiken een vaste maximumgrootte van data die kan worden verzonden voordat er een controlebericht verzonden wordt. Dit systeem is veiliger en sneller. 
Geef voor elke klasse (A,B,C) van het IP het maximum aantal netwerken en het maximaal aantal hosts

	Address class
	Bits in prefix
	Maximum aantal netwerken
	Bits in suffix
	Maximum 

aantal hosts per netwerk

	A
	7
	128
	24
	16777216

	B
	14
	16384
	16
	65536

	C
	21
	2097152
	8
	256


Hoe kan je aan het eerste getal van een IP-adres in dotted decimale voorstelling zien of het tot klasse A, B of C behoort?

eerste bit 

    = 0
klasse A (0000, 0001, 0010, 0011, 0100, 0101,  0110, 0111)

eerste bit 

    = 1
klasse B (1000, 1001, 1010, 1011)

eerste en tweede bit 
    = 1
klasse C (1100, 1101)

eerste, tweede, derde bit = 1
klasse D (1110)

alle bits 

    = 1 
klasse E (1111)

Wat betekent de notatie 128.211.0.16/28? Wat is het subnet-mask? Welke range van IP-adressen bestaat hier?
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Welke “speciale” IP-adressen kent U?

Het netwerkadres voor identificeren van het gehele netwerk 
(allemaal 0)

Direct broadcast adres 





(allemaal 1)

Limited broadcast adres 





(allemaal 1)

Het adres van de pc zelf bij het opstarten 



(allemaal 0)

Loopback adres 



      (kan alles zijn met prefix 127)

Wat is een multi-homed host?

Wanneer een host meerdere netwerkverbindingen kan hebben wordt deze multihomed genoemd. Multihoming wordt soms gebruikt om betrouwbaarheid te verhogen: als het ene netwerk uitvalt kan de host nog altijd aan het internet via het andere netwerk. Zoals een router heeft een multihomed host een meervoudig protocol adres, één voor elke netwerkverbinding.

Wat zegt U de term default gateway?
De default gateway is een adres dat geconfigureerd wordt om data door te sturen buiten het netwerk. Wanneer u dus geen informatie kan versturen buiten het netwerk is het waarschijnlijk mogelijk dat de dfault gateway fout ingesteld is.

Leg de werking van het ARP-protocol uit

Het Adress resolution protocol werkt met een request message en een response message. De request message bevat een IP adres en vraagt het corresponderende hardware adres. De response message bevat het IP adres en het hardware adres.

Een request wordt naar alle pc’s in het netwerk gestuurd. Een antwoord wordt enkel naar de pc gestuurd die de request verzond.

ARP wordt meestal gebruikt om een 32-bit IP adres aan een 48-bit ethernet adres te koppelen

Wat betekent “Proxy ARP”?
Auto requests worden verzonden door een router wanneer één van de hosts zich achter de router bevindt. De zendende  hosts  verwachten een reply van de van de host die zich achter de router bevindt . Dit is niet mogelijk dus stuurt de router een ARP reply met het overeenkomstige IP adres en de het ethernet adres van de router.

Wat zegt U Netbeui?
NetBEUI is een protocol ontwikkeld voor kleine netwerken. Het protocol is zeer snel en efficiënt (doordat hij weinig extra controleinformatie verstuurd).

Een van de nadelen is dat dit geen ondersteuning biedt voor externe netwerken (oftewel geen routering-ondersteuning).

Hoe werkt NAT en NAPT?

NAT en NAPT zetten  het lokaal ip adres van een pc in een netwerk om naar een geldig ip adres. (bvb Telenet/Skynet IP adres) 

Wat zegt U MTU?

De maximale hoeveelheid die één frame kan transporteren. De datagram moet dus steed kleiner of gelijk zijn aan de MTU van het netwerk. MTU restricties kunnen dus voor problemen zorgen, vooral op het internet omdat dat een aaneenschakeling van kleine netwerken met dus verschillende MTU’s is.

Dit kan opgelost worden door fragmentatie en reassembly.

Noem enkele eigenschappen van TCP

· Verbindingsgerichtheid: TCP biedt verbindingsgerichte dienst aan, waar toepassing eerst verbinding met bestemming moet aanvragen.

· Point-to-point communicatie: Elke TCP-verbinding heeft precies twee eindpunten

· Volledige betrouwbaarheid: Alles wordt correct afgeleverd zoals het verstuurd werd, daar staat TCP 100% borg voor.

· Full-duplex communicatie: Data kan in twee richtingen worden verstuurd en dit wordt door TCP volledig gebufferd.

· Stroominterface: TCP biedt een stroominterface die een continue reeks octetten over een verbinding zendt.

· Betrouwbare verbindingsopbouw: Als twee toepassingen proberen een verbinding te maken. Zorgt TCP ervoor dat ze allebei akkoord moeten gaan met het tot stand brengen van een nieuwe verbinding.

· Elegante verbreking van de verbinding: TCP zorgt ervoor dat het alle data in betrouwbare toestand aflevert voordat het de verbinding sluit.

Wat doen de velden Source Port en Destination Port in het segment formaat van TCP?

Het locale protocol port number komt in de Source port en het protocol port number van de server komt in de Destination Port. Tcp gebruikt de combinatie om verschillende transfers te identificeren en zorgt er dan voor dat berichten van  verschillende clients kunnen toekomen bij één bepaalde service.
Wat is het verschil tussen TCP en UDP?

Bij een verbindingsgerichte communicatie moeten de toepassingen eerst een verbinding tot stand brengen en dan data verzenden tussen de toepassingen Wanneer de connectie tot stand is gebracht kan er dan data verstuurd worden tussen de twee toepassingen. Dit is waarmee TCP werkt. 

Verbindingsloos transport gebeurt wanneer de toepassing instaat om zijn data te versturen zonder eerst een verbinding te maken en kan dus ook data versturen naar meerdere toepassingen, hiervoor wordt UDP (user datagram protocol) gebruikt uit de TCP/IP-suite. 

Besturingssystemen
Definieer de begrippen multi-user, multitasking en multithreading.

Multiuser-systemen :
Multiuser staat voor meerdere gebruikers :

Multiuser-systemen, ook wel multiprogrammering-systemen genoemd, moeten niet alleen alle gebruikers bijhouden, er moet ook voorkomen worden dat deze elkaar hinderen of in het werk van de ander rondneuzen.

In een multiuser-systeem wordt scheduling belangrijker.  Hier gaat het om de behoeften van velen.  Dit kan moeilijk of zelfs onmogelijk zijn.  Aangezien veel programma’s de resources van de computer gemeenschappelijk moeten gebruiken, moet het besturingssysteem beslissen wie wat krijgt en wanneer

Multitasking :
Veel van de multitasking systemen staan nog steeds maar één gebruiker toe, maar hij of zij kan verscheidene bezigheden op hetzelfde moment laten afwikkelen. Aangezien een gebruiker verscheidene werkzaamheden gelijktijdig kan laten verrichten, worden bepaalde functies van het besturingssysteem, bijvoorbeeld geheugenbeheer, ingewikkelder.

Multithreading
Multithreading is de mogelijkheid om meerdere threads/opdrachten per cyclus uit te laten voeren door een cpu en een besturingssysteem. (Het besturingssysteem moet multithreading ondersteunen)

Welke vormen van scheduling kent U?
	

	Round Robin
	FIFO
	MFQ
	SJF
	SRJN

	Doorvoer-snelheid
	kan laag zijn als quantum te klein is
	
	kan laag zijn als de quanta te klein zijn
	hoog
	hoog

	Responstijd
	kortste gemiddelde responstijd, als quantum juist is gekozen
	kan gebrekkig zijn, vooral als een lang proces de besturing over de CPU heeft
	goed voor I/O-gebonden processen, maar kan gebrekkig zijn voor de CPU-gebonden processen
	goed voor korte processen, maar kan gebrekkig zijn voor langere processen
	goed voor korte processen, maar kan gebrekkig zijn voor langere processen


	Overhead
	laag
	De laagste van alle methoden
	kan hoog zijn; ingewikkelde datastructuren en routines zijn nodig om na elke reschedule de juiste queue te vinden
	kan hoog zijn; vereist een routine om voor elke reschedule de kortste job te vinden
	kan hoog zijn; vereist een routine om voor elke reschedule de minimale resterende tijd te vinden

	CPU-gebonden processen
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	Geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	krijgt lage prioriteit als de I/O-gebonden processen aanwezig zijn
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen

	I/O-gebonden processen
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	Geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	krijgt hoge prioriteit om I/O-processors actief te houden
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen
	geen onderscheid tussen CPU-gebonden en I/O-gebonden processen

	Onbepaald uitstel
	treedt niet op
	treedt niet op
	kan optreden bij CPU-gebonden processen
	kan optreden bij processen met lange geschatte runtijden
	kan optreden bij processen met lange geschatte runtijden


Geef uitleg bij het MFQ – algoritme
Multilevel Feedback Queues (MFQ)

Computeromgevingen zijn dynamisch en het soort processen dat het systeem binnenkomt kan enorm variëren.  Als we óf Round Robin óf FIFO gebruiken, zullen er momenten zijn waarop de scheduler zijn werk niet zo best doet.

Er bestaat een manier waarop de scheduling-methode op Round Robin kan lijken als er veel I/O-activiteit is en op FIFO kan lijken wanneer er weinig of geen I/O-activiteit is: dit wordt Multilevel Feedback Queues (MFQ) genoemd.  Bij deze methode is de scheduling afhankelijk van de activiteiten die op een bepaald moment plaatsvinden.  De beste scheduling-methode is afhankelijk van de soorten processen in de READY-toestand en het MFQ-systeem is gevoelig voor wijzigingen in die activiteiten (adaptieve methode).

Wanneer er veel I/O-activiteit plaatsvindt, lijkt MFQ op een Round Robin scheduler.  Is er daarentegen maar weinig of geen I/O-activiteit, dan lijkt MFQ op een FIFO-scheduler.  MFQ is nooit compleet FIFO, omdat het dan niet op veranderingen zou kunnen reageren in de tijd dat een bepaald proces de besturing over de CPU heeft.  Het voert echter minder reschedules uit door elk proces de gelegenheid te geven gedurende langere tijd de CPU te bestuderen.

Teken het vereenvoudigd toestandsdiagram en leg uit.

Zoals de naam suggereert, bestaat MFQ uit vele queues.  Ze zijn genummerd van 1 tot n en elke wachtrij heeft een eigen prioriteit (q1 heeft de hoogste prioriteit en qn heeft de laagste prioriteit).  Het PCB voor een proces in de READY-toestand is in één van de queues geplaatst.  De prioriteit van het PCB wordt bepaald door de queue waarin het zich bevindt.

De low-level scheduler werkt altijd op basis van prioriteit.  Een proces met lage prioriteit krijgt alleen de besturing van de CPU als er geen proces met een hogere prioriteit bestaat.  Heeft een aantal processen dezelfde prioriteit, en is er geen met een hogere, dan kiest de scheduler het proces aan het begin van de queue (FIFO).

Telkens wanneer een nieuw proces wordt geïnitialiseerd, zet het systeem het in de READY-toestand en wordt het PCB van het proces in de eerste queue geplaatst.  Elk nieuw proces heeft aan het begin dus de hoogste prioriteit.  Is de CPU beschikbaar, dan zoekt de low-level scheduler de queue met de hoogste prioriteit die niet leeg is.  Dan geeft de low-level scheduler de besturing van de CPU aan het proces dat vooraan in die queue staat.  

Het proces krijgt de besturing van de CPU tot één van de volgende dingen gebeurt:

· het proces wordt beëindigd (elegant of door het af te breken);

· het proces vraagt iets aan waarop het moet wachten (bijvoorbeeld een I/O request);

· het quantum is verbruikt.

Het quantum is afhankelijk van de queue waaruit het proces is gekozen.  Het is kenmerkend dat elke queue een ander quantum heeft.  Queue 1 heeft het kleinste quantum en queue n heeft het grootste quantum.

Als het proces afgelopen is, verlaat het het systeem en speelt het verder geen rol.

Als het proces iets aanvraagt waarop het moet wachten, zet de intermediate-level scheduler het in de WAIT-toestand.  Wanneer het proces krijgt wat het nodig heeft, keert het terug naar de READY-toestand.  Het besturingssysteem plaatst het PCB aan het einde van de queue met net iets hogere prioriteit dan de queue waarin het heeft gestaan.  Het besturingssysteem verhoogt de prioriteit van het proces.

Stel dat het proces geen enkele aanvraag doet en niet stopt.  Dan haalt het besturingssysteem de besturing van de CPU bij het proces weg nadat het quantum is verbruikt.  De quantumwaarde is afhankelijk van de queue die het PCB van het proces bevatte.  In dit geval blijft het proces in de READY-toestand en het besturingssysteem plaatst het PCB aan het einde van de queue met net een iets lagere prioriteit dan de queue waarin het heeft gestaan.
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Hoe zorgt het besturingssysteem ervoor dat de low-level scheduling zich aanpast aan het type processen die READY zijn?

Al de processen ontvangen in eerste instantie de hoogste prioriteit.

Als de processen interactief zijn of I/O-gebonden, ontvangt het besturingssysteem geregeld I/O-aanvragen.  Stel dat het quantum iets langer is dan de gemiddelde tijd tussen I/O requests.  Hierdoor genereren de meeste processen I/O-requests voordat het quantum is verbruikt.

Wanneer een I/O-request is afgelopen, komt het proces uiteindelijk opnieuw in de READY-toestand, met een hogere of dezelfde prioriteit.  Daarom heeft elk I/O-gebonden proces de neiging een hoge prioriteit te behouden en meer I/O-requests te genereren.

Als het proces enige tijd wordt uitgevoerd zonder een I/O-aanvraag, raakt het quantum op.  In dit geval blijft het proces in de READY-toestand, maar met een lagere prioriteit (tenzij het de laagste prioriteit heeft).  Is het proces echter nog I/O-gebonden, dan zal het spoedig meer I/O-aanvragen genereren en weer hogere prioriteit krijgen.

Stel dat de binnenkomende processen echt rekenintensief zijn.  Deze zullen weinig I/O requests genereren, maar de meeste tijd spenderen aan het uitvoeren van code.  Wanneer ze de besturing van de CPU ook krijgen, meestal zal het quantum worden verbruikt.  Het gevolg is dat ze met een lagere prioriteit naar de READY-toestand terugkeren (tenzij ze al de laagste prioriteit hebben).

Als alle READY-processen rekenintensief zijn, krijgen ze uiteindelijk allemaal de laagste prioriteit.  De low-level scheduler heeft dus vooral te maken met processen met een lage prioriteit.  Het wordt een Round Robin scheduler met een groter quantum dan voor I/O-gebonden processen wordt gebruikt.  De grotere quanta zijn gerechtvaardigd omdat er  met geregelde rescheduling van rekenintensieve processen niets wordt gewonnen.  Hoewel de scheduler nog steeds Round Robin is, zorgen de grotere quanta voor een werkwijze die meer op FIFO lijkt.

Laten we vervolgens aannemen dat het gaat om een mengsel van I/O-gebonden en CPU-gebonden processen.  De I/O-gebonden processen behouden een hoge prioriteit, terwijl de prioriteit van de CPU-gebonden processen afneemt.  De scheduler begunstigt de I/O-gebonden processen boven de CPU-gebonden processen.  Door dit te doen, blijven de I/O-processors actief en neemt de graad van multiprocessing toe.  CPU-gebonden processen worden alleen uitgevoerd wanneer er geen I/O-gebonden processen READY zijn.

Niet alleen is MFQ gevoelig voor verschillen tussen processen, het is ook gevoelig voor verand eringen binnen een proces.  Zo kan een proces van start gaan als I/O-gebonden, maar opeens veranderen in een CPU-gebonden proces.  Het omgekeerde kan ook voorkomen.

Het systeem met queues op verschillende niveaus is een flexibele methode die zorgt voor een automatische aanpassing aan de werkbelasting en aan veranderingen in het gedragspatroon van processen.  Als een systeem hoofdzakelijk interactieve of CPU-gebonden processen heeft, is MFQ ingewikkelder dan nodig.  In een onvoorspelbare omgeving kan deze methode echter produktief zijn.  Dit is in feite de scheduling-methode die door VMS wordt toegepast.

Wat vindt U terug in een i-node in UNIX?

De lijst van i-nodes die ook wel i-list wordt genoemd, veschaft toegang tot de files en definieert de directory-structuur.  Gewoonlijk localiseert de i-node de datablokken van een file.  Maar dit betekent niet dat de i-node de locaties van alle datablokken bevat.

De omvang van files is verschillend en UNIX moet de toegang regelen tot deze files van verschillende grootte.  UNIX geeft toegang tot alle datablokken in een file via één enkele i-node.  Het is een behoorlijke uitdaging om op deze manier toegang te verschaffen tot files die in omvang kunnen variëren van enkele bytes tot enkele megabytes.

Een i-node bevat maximaal 13 pointers.  De eerste tien bevatten de locaties van de datablokken van de file.  Zijn er minder dan tien blokken, dan gebruikt UNIX er zoveel als er nodig zijn. 

Maar files kunnen groot worden.  UNIX zou meerdere i-nodes kunnen koppelen, maar het kiest voor een indirecte benadering.

De elfde pointer bevat de locaties van een indirectblok.  Een indirectblok bevat maximaal 128 entries die elk de locatie van een ander datablok kunnen bevatten.  Op deze manier kan het indirect blok dus naar 128 andere datablokken wijzen. 

De twaalfde i-node pointer bevat de locatie naar een tweede indirectblok.  Dit blok heeft ook 128 entries, maar elke entry kan naar een ander indirectblok verwijzen.  Op deze manier kunnen er dus 128 indirectblokken benaderd worden.  Elk blok kan op zijn beurt weer de locaties van 128 datablokken bevatten.

Het tweede indirectblok geeft UNIX de mogelijkheid om files te benaderen met een grootte van 128*128 = 16.384 datablokken.  Dit is groter dan de meeste gebruikers nodig zullen hebben, maar niet groot genoeg om bijvoorbeeld grote databases in op te slaan.  Gelukkig is er nog een pointer over in de i-node.  Deze bevat de locatie van een derde indirectblok.  Het derde indirectblok bevat de locaties van maximaal 128 tweede indirectblokken.  Deze blokken bevatten de locaties van nog maximaal 128 indirectblokken.  Deze kunnen naar nog eens 16384 datablokken verwijzen.  Omdat het derde indirectblok maximaal 128 tweede indirectblokken kan lokaliseren, kan het toegang verschaffen tot 128*16384 = 2.097.152 datablokken.

Eigenlijk is de i-node dus de root van een hiërarchische structuur waarin je de datablokken kunt zien als de bladeren aan de boom.  

Wat is de grootste file in een Unix OS met adreslengte van 3 bytes en blokgrootte 2kB?
Geef uitleg en geef een voorbeeld bij commando’s:

Sort:

Doel: 
Wordt gebruikt om inhoud van tekstbestanden te sorteren of bestanden samen te voegen.
Voorbeeld:

Sort adressen –o adressen

Sorteert de inhoud van het bestand adressen en stuurt de output door naar het nieuw aangemaakte adressen.

Grep:
Doel:

Wordt gebruikt om het resultaat van commando’s of bestanden te doorzoeken op het voorkomen van bepaalde tekst.

Voorbeeld:

Grep “hosts”

Toont van alle bestanden de regels waarin “hosts” voorkomt.
Find:
Doel:

Find wordt gebruikt om bestanden die aan bepaalde kenmerken voldoen te zoeken. (expressie van links naar rechts gelezen en volgens regels van de operatoren)
Voorbeeld:

Find / -name ‘*.jpg’ –print
Zoekt vanaf de root-directory alle bestanden met de naam * en geeft weer waar ze staan.

ls –al:
Doel:
Bekijken van permissies/modus van een bestand

Voorbeeld:
Ls -al
Pwd:
Doel:

Drukt de naam van de huidige directory af.
Voorbeeld:
Idem als doel
Cd

Doel:
Verandert de huidige directory:
Voorbeeld:
Cd / etc
Stelt de directory in op /etc
Mkdir

Doel:
Directory aanmaken
Voorbeeld:
Mkdir –p /persoonlijk
Maakt een map met de naam persoonlijk aan
Chmod

Doel:
Aanpassen van de modus van een bestand (r, w en x)

Voorbeeld:
Chmod u-wr 

Voor users is het niet meer mogelijk de write opdracht te gebruiken.
Ps

Doel:
Geeft eenmalig een overzicht van de processen die actief zijn op de moment dat het commando werd uitgevoerd.
Voorbeeld:

Idem als doel

Setuid:
Doel:
Instellen van een usersID
Voorbeeld:

Setgid:

Doel:
Instellen van een groepsID
Voorbeeld:

Hoe werkt redirectie? Geef een voorbeeld

Bij redirection wordt de output opgeslagen in een bestand. De inhoud van dit bestand kan dan als input dienen voor een nieuw commando. Er wordt gebruikgemaakt van de tekens < >
Voorbeeld:

Ls -1 > lstekst
Dit commando maakt een bestand aan met de tekst lstekst, de output van ls -1 wordt hierin weggeschreven en indien het bestand al bestaat wordt dit overschreven.

Hoe werkt piping? Geef een voorbeeld
Bij piping wordt de output van een commando gefilterd door verschillend commandos aan elkaar te koppelen. Er wordt gebruik gemaakt van het teken | om commandos te koppelen
Voorbeeld:

ls –R/bin | less 

Er wordt dus een combinatie gebruikt van ls om de inhoud van de map bin weer te geven en dan less om dit trapsgewijs, scherm per scherm, weer te geven. Dit zorgt ervoor dat wanneer de output te groot is om op één scherm weer te geven, deze pagina per pagina onder elkaar wordt weergeven.
Hoe werken de scripts (zie les)?

Werk de derde script uit (zie les)?
Welke commando’s kent U voor gebruik bij  een Netwerk?
